"疫情中逆行,是我们的选择"

上海民盟足球队踊跃投身社区志愿者工作

邵楠·送药骑手 被需要的感觉真好

我是邵楠,是一家投资公司的创始合伙人,也是上海市政协委员、常委。3月31日,我在蜂鸟众包平台注册成为一名外卖骑手。不过,和一般的外卖骑手不一样,我不送别的只送

说来也巧,在3月中旬,我买了一辆电动车,主要是为了去单位、去健身房时能更加方便。疫情期间,这辆展了。我每天往返于药店和订单客了。我每天往返于药店和订单个个个。人少吃一顿饭没问题,但是想送药。人少吃一顿饭没问题是不行的。上海是病人吃吃一顿饭没是不行的。上海是病人也的药不能断。我能做的,就是从这些小事做起。

我愿意将自己定义为一名志愿者。很多人会说:"志愿者是不要钱的,但你做这个收钱。"其实,我挣不了多少钱,因为我不以外卖员为生。我必须亲身参与到这个平台,才能接触到那些我想帮助的人。

本轮疫情初期,外卖騎手的工资确实高,很多人会挑贵的单子送,比如烟酒、食物,送药品的人很少,因为不赚钱。我每天大概送六单,只挣30多块钱,平均每单挣5块多,寥寥无几。我的电动车电瓶容量很小,每天最多跑20多公里。有一次还没到家电动车就罢工了,只好骑共享单车回家,到家已是第二天凌晨。

有一次我收到了打赏,那是个30多岁的男人,打电话跟我说"麻烦尽快送过来,我一定给你打赏"。我送到之后,他连续说"谢谢",我当场就哭了。那是一种被需要的感觉。所以,有些人劝我说没必要,一个人做不了多少事,但我坚定我要出去,因为在外面看到的东西是不一样的,需要有人去接这些药品单子。

做骑手之余,我也负责所住小区 的防疫相关服务工作,尽可能去帮助 更多人。有六个字我特别想说:担当、 友爱和互助。大家紧紧团结在一起, 我觉得没有什么事是不可战胜的,我 依然相信记忆中的上海会回来。

吴溟·物资消杀 半夜也要*争分夺秒*

我是吴溟,在一家私营企业工作。 3月下旬,我在单位进行隔离,于4月1日回到家,和所有人一样开始闭门不出的日子。作为上海民盟足球队的一员,也是上海市民的一分子,当如此规模的疫情来临,每个人都想尽一份力量,帮助这座城市尽快复苏。

4月15日左右,小区开始有团购, 我便参与到团购物资的消杀与分配工 作之中。常规的工作流程是,配合货 车司机卸货,仔细消杀每一份物资,并 根据业主的订购单分发到每一个楼 栋,与楼组长交接,楼组长会负责将物 资分发到相关居民手中。

我们小区有大约30幢楼,阳性病例最多时大约有十几个。物资发放最频繁的那段时间,半夜12点也要下去接收物资。货车司机也不容易,不能让人家等着。但是考虑到大家都休息了,我们先卸货、消杀,一早上起来再抓紧分发掉。

"当疫情来临,我们选择逆向而行。"这是来自上海民盟足球队十几位队员的共同心声。4月伊始,他们穿上大白服,参与到各自居住小区的志愿者工作中,站在社区抗击疫情的第一线,为居民服务。

本版撰稿 本报记者 吴钧雷



上海民盟足球队于2015年建立,发展至今有六十多人,队员的职业各不相同,但足球是共同的业余爱好。每年,上海民盟足球队会参加市内各项足球赛事,仅2020年就斩获两个冠军和一个季军。队内有不少退役的原职业球员,比如原上海申花队员霍智宇,如今继续在上海足球圈发挥余热。

上海民盟足球队不仅在绿茵场上绽放光彩,场下也积极参与到公益爱心活动之中。据副领队吴溟介绍,每年球队都会前往一些贫困地区,与正在发展青少年足球的当地学校合作,为孩子们上课、捐献训练装备。上海民盟足球队希望用公益足球的方式,主动承担社会责任,为社会做贡献。

队员们说:"我们深爱着上海这座城市。"面对疫情,大家选择走出家门,成为社区志愿者的一员。他们相信,一个人的力量虽然渺小,却不可缺少。多一份贡献,就能更早迎来繁荣再现的明天。

为了保证居民的物资能够尽快送 达,我这份志愿者工作处于随时待命 的状态。最多的时候,一天要下楼四 五次。具体一次工作多久,得看订购 量。一般来说,从卸货到分发完毕,要 一个小时左右。累倒是不累,但只有 穿过大白服的人才知道,穿着这件衣 服工作真的是太热了。

我们作为志愿者都必须全副武装。大白服装从上到下将我们包裹都大白服装从上到下将我们包裹都严严实实,口罩、面罩、一次性手套都提一个,那种状态下搬运物资,即使大马股内只穿了背心和短裤,都会湿透。服内只穿了背心和短裤,都会湿透。每天洗暖光的事,由于居委会物资吃一件很暖心的服装和消杀设备都是居民们自发捐款为我们准备的。

对于志愿者而言,有这么好的邻居更要尽心尽力服务。这是对自己负责也是对居民负责。如果志愿者出现阳性病例,整个小区都会受到影响。现在的情况已经好多了,后续我们还要对楼栋进行消杀,这些装备居民们也帮我们备齐了。目标就是谁都不能变阳,大家一起坚持到复工复产。

王垚翔·喊楼送货 讲策略更讲平常心

我是王垚翔,是一名青年律师。 疫情来临,我主动报名参加志愿者工 作,居委会给我安排的任务是楼道志 愿者。工作大致有两个:其一,做核酸 检测的时候,我负责通知大家下楼排 队,维护秩序:其二,做抗原检测的时 候,我要把抗原检测试剂发到每家每 户 再根据大家的结果来统计

这份工作耗时不长,有需要就下楼。做核酸检测时,我和其他几位志愿者会提前半小时到,先商量好具体流程,确保每栋楼的居民分批次下来,避免人员聚集。从4月初开始做了。这份工作看起来简单,其实要考虑的事情有很多,并不是排排队这么简单。居民们其实都不希望在楼下长时间排队,也不希望看到人员聚集的现象,所以如何制定有效的策略是很重要的。

核酸检测时排队,很容易出现人员聚集的现象。我们将每个楼栋分成两批,在微信群里通知,大家依次下楼。最开始会出现有人拖沓了,或者提早下楼,后来大家都有了默契,一次

比一次顺利。我记得有一对夫妻,每次做核酸检测都会上楼敲门,把一家老人接下来,一起做核酸检测。

偶尔有人会抱怨,这是人之常情, 总体上大家都很配合。有一次,我的 老婆与孩子下来做核酸检测,看见我 顺口抱怨了几句,不知我们关系的邻 居立刻冲上来说,你怎么不配合工作 呢?从这个小误会能看出,志愿者理 解居民的不安,居民也体谅志愿者的 不易,我们的沟通与相处是很融洽的

印象最深的一件事,我们楼有一位正在化疗的老人,急需去医院配药。 此前他一直在住院,医院每个月都会配一次药。本轮疫情之前他回家了,但药用完了,也联系了医院的医生,对方说可以去医院配药,但是公共交通都停了,出行是大问题。我见状,自己开着车带他去了。这也是志愿者的职责,居民的安全与健康最重要。

在上海民盟足球队, 我踢球的同时也是球队的摄影师, 喜欢记录球队一路走来的点点流滴。 最近,我也会下楼,拍一拍志愿者们的点滴。在这个上海人民共克时艰的特殊时刻,邻里之间的温暖值得被记录、被珍藏。

沈侃·物资配送 抢工作比抢菜热闹

我是沈侃,在政府机关工作,也是 上海民盟足球队的一员。这次大规模 疫情让上海暂时停摆,我开始在小区 内担任志愿者,为身边的邻居们服务, 过程中所见所闻都是温情。

我住在黄浦,小区规模不大,只有两栋楼,每栋30层,总计大约300家住户。不知道其他小区的情况怎么样,在我们这里,想当志愿者并非易事。志愿者群中有60多个人,大家都是热心肠,每次有任务都会积极报名。不过,出于安全考虑,根据街道的要求,志愿者需求有限,大白服数量也有限,通常不需要那么多志愿者同时工作。所以,在我们小区,志愿者工作是要靠"抢"的。

小区的志愿者任务大致有两种, 一种负责核酸检测时的秩序,一种负 责物资消杀与分配。前者的志愿者比 较固定,而后者的工作需要靠"抢"。 由于物资的发放是不定时、不定期的, 只要接到发放或者居民团购的物资即 将抵达的消息,志愿者的负责人就会 在群里分派任务。

在徽信群里,早上会看到这样的对话:"明天6点开抢!""都起得好早,你们不睡觉吗?""抢完志愿者再抢菜!""今天的物资搬运现在开始报名!""2号楼够了!"是的,在我们小区,"抢志愿者工作名额"比"抢菜"还热闹。由于志愿者工作名额有限,报名速度之快可以用"秒杀"来形容。

疫情让每个小区都面临着各种各样的困难。这个时候,就更需要每一个居民和志愿者相互配合,贯彻政府的各项措施。大家齐心协力,拧成一股绳,才能共渡难关。大家都在微信群里交流各自的生活与感受,看到很多互相帮助的小故事。谁家有困难就提出来,大家一起想办法解决。

我做志愿者的次数不多,每次和 其他的志愿者朋友聊天,发现大家的 想法都是一样的:虽然都是再简单、再 普通不过的工作,但不论你是党员也 好,公职人员也好,普通民众也好,大 家都想为自己的小区做一点奉献,这 就是做志愿者的初衷。